

一张车票，一笔路费 让贫困学子带着温暖回家



有了这笔路费，今天就回家

“送贫困学子回家过年”活动昨天完美收官，收到钱的孩子们想把爱心传承



有了路费，今天就回家

十个学校一路跑下来，记者记忆最深的就是举办捐赠仪式的会议室。不管外面是多么寒冷的天气，会议室却爱心涌动、暖意融融。

没有繁复的流程，大家只是同坐一桌，推心置腹地展开交流。这些日子里，我们听到最多的词是“感谢”，校方感谢中国电信的慷慨解囊，感谢快报和南京市红十字会的善举，因为正是有了这些帮助，才让学生们圆了回家梦。

昨天，南财大的学生们领到了路费格外兴奋，因为一部分同学已经结束考试，今天就将踏上回家路，这笔路费可谓是“及时雨”。

“想爸爸妈妈了吗？”“想！”来自安徽的尚同学兴奋地说，400元钱的路费买完车票后还能有剩余，他打算去买一只盐水鸭给父母尝尝，之前无数次看过盐水鸭，可因为口袋里只剩几块钱，什么愿望都实现不了，

“这下，我能跟家人一起过节，还能吃上盐水鸭了！”他迫不及待地要打电话回去给家人报喜讯：“我明天就到家啦！”

爱让贫困生们更坚强

每一次采访贫困生，记者都不忍心多问，因为刨根问底，就会追出孩子们的伤心事。但是，孩子们都比我们想象的坚强。还记得南京交通职业技术学院的花同学当初高考前夕母亲病故，小小年纪顶住了常人难以想象的压力，现在在学校里品学兼优，念到大二已经通过了几门功课的自考，拿到本科文凭指日可待。再比如，江苏海事职业技术学院的同学们说，他们毕业了要当水手，现在正在不断磨砺自己，让自己有足够的勇气去应对大风大浪。

“是社会的关爱让我们更坚强！”南财大大一的胥同学昨天坦言刚来到南京时其实很自卑，虽然去年的高考成绩让她足够骄傲，但是看着别人比自己漂亮、穿得那么讲究，她就后悔自



昨天，南财大的一些贫困生拿到了回家过年的路费 快报记者 施向辉 摄

己没有留在老家，埋怨自己当初干吗心那么大，非要走出甘肃老家看一看不可。

但是经过这几个月的学习生活，胥同学说她变了。她说，是来自学校和社会的关爱，让她觉得自己并不孤单，当她去和城市里的同学交流时，才发现别人并没有看不起她，所以她也不能看不起自己，“只要努力，我将来一定能够改变自己的现状！”

爱让他们更会爱别人

令人欣慰的是，每一次捐赠仪式上，都有不止一位同学提到了“传承爱心”。

南京中医药大学的同学们已经开始利用闲暇时间，跟着学校一些社团组织出去义诊，他们还在学校的朝阳模拟医院做了推拿科医生，为师生们服务……这些得到帮助的同学，都在力所能及地奉献着自己的爱心。

昨天，就读于南财大法学院一年级的小洁作为受助学生代表的发言感动了全场。小洁患有慢性胰腺炎，每次一发病，小洁

就要进行逆行胰胆管造影和支架植入手术。最多的一年，就进行了4次手术。不发病时也不能断药，每年的药费非常可观。而小洁的父母今年已经61岁，他们的经济来源是收集香灰再卖给别人提炼金属。

但是，身体的病痛、家庭的困境都没有将她打倒。小洁说：“你们的帮助教给我们共同的信念：立志成才，关爱他人。无论我们将来做什么，我们都会把现在社会给我们的这一份爱无私地传递下去，帮助更多遇到困难的人。请相信经历过磨难的我们，更会爱别人，而那份与他人分担痛苦的决心也就更加坚决。”

实习生 叶真

快报记者 钟晓敏 王凡



互 联 网 手 机

有了这张“温暖票”，不用留校过年了

200名学子将返乡，市交通运输局还将继续“爱心接力”



一个个粉色的信封，里面装的是一张张回家的票。昨天，首批200名学子欣喜地拿到了南京市交通运输局送出的免费回家的“温暖票”，同时领到的还有返程的现金。“今年回家过年最轻松了！”学子们的脸上写满了由衷的开心。据介绍，这些票都是市交通运输系统员工自主捐赠的，目前已达十多万元，预计今明两天，南农大、南林大等高校贫困学子也将陆续领取免费车票。

为了省钱挤火车，现在可以直达到家

这些拿到“温暖票”的学子们均来自湖北、河南、福建、广西等省外地区，家庭十分贫困，回家的路费也是靠打工挣来的，但是火车票一票难求，让这些学子一筹莫展，不少人只好决定留在南京过年。

“我是河南开封的，火车票打半价后只要30—40元，但是要转，而汽车最方便，因为直接到家门口。因为火车便宜，我很久没坐过汽车了。这次拿到了方便的汽车票，太开心了。”拿到票的小韩非常高兴地告诉记者，“这

次发得也很快，我们1月9日申请的，今天就拿到票了。”

“南京到福州的火车很少，我们经常提前去排队，最后还是买不到票。这次送票给我们真的很好，因为要毕业找工作了，路费对我来说，真是一个不小的负担。”南大教科院研三同学陈林敏捏着装了票的信封感觉特踏实。

据市交通运输局工作人员介绍，他们昨天一共发放了169张南大学生免费返乡车票以及配套的返回南京的路费，还有31位贫困学生，由于家住在南京始发公路班车不能到达的地方，所以按往返300元的标准给他们直接发了补助款。

帮助1000名学子免费回家仅是一个底数

昨天，记者从市交通运输局了解到，通过交通人的“爱心接力”，目前为止，已收到个人、单位捐款十多万元，还有部分单位的捐款将陆续到位。今明两天，南农大、南林大等高校贫困学子也将陆续领取免费车票。

最终是不是只有1000名贫困学子能够享受这种“温暖”？



收到南京市交通运输局送来的回家车票和路费，南京大学的学子们很感动 快报记者 顾炜 摄

南京市交通运输局副巡视员徐卫国表示，“1000”只是一个底数，如果有特殊的群体，那就特殊对待。

1月7日宣布推出助贫困学子返乡，9日各大高校接受学生报名，12日首批票已送到部分学生手上，这种高效率让很多学生感动。据介绍，其实这只是市交通运输局推出的“温暖行动系列之一”，今年还将推出帮助残疾人免费学车，为高考学生送考等活动，“希望有更多的人和

单位加入到我们的温暖系列活动中来，帮助那些真正需要帮助的人。”

目前，南京市春运办和南京市希望工程办公室也已经开放了社会捐款热线84521010，欢迎市民前往南京希望工程办公室捐款，共同资助学生返乡。

南京市希望工程办公室地址：江东中路259号新城大厦1508室。

通讯员 吴胜华
快报记者 毛丽萍

»关于过年的讨论很火
你也来说说吧

对付这个年
你打算花多少钱？

网友争相晒预算，普遍在5000元上下

腊八一过，年味就越来越浓了。昨天，网络上“大家过年花费几何？晒晒我的预算，看看在什么档次”一帖，聊起了过年花费的热门话题，关注热烈。长年在都市打拼的外地人过年返乡探亲访友，在享受亲情的同时，辛苦挣来的荷包也干瘪不少。网友普遍预算春节花费在5000元左右，他们认为，“尊老爱幼，亲友欢聚，花掉有限的银子，换来春节其乐融融，值！”

春节准备花掉两个月工资

网友“雅达幕那”这几天老在盘算春节回家要花多少钱。预算包括：路费往返220元，从县里到家打车费100元。给老爸两瓶酒400元，老妈营养品300元，给孩子零食200元，大年三十晚上孝敬老妈1000元，打牌钱1000元（当地喜欢春节“小来来”，这个钱可以机动，手气好的话还能赢点），给小外甥红包500元，姐夫一条烟200元，给叔叔一条烟加一些小礼物，300元。此外，有些亲戚初二初三带小孩来拜年，500元左右的红包少不了。“算了一下总共4720元，这样的开支对一个月也就2000多元收入的我来说，可是一笔大数字。”

网友“阿波”月收入5000元，春节期间花费预算就水涨船高，高出一倍多，包括：开车回家过路费+油费1500元，两边老人红包共计2000元，送家人衣服礼物3000元，亲戚朋友应酬2000元，晚辈红包每个300元共计1500元。

俗话说，量人为出。一般来说，回家过年的人，都准备花掉两个月的工资。

中年人害怕“面子工程”

说起过年，网友“Zor777”诉苦，“去年过年花了万把块钱，今年也差不多，我父母双方的亲戚，老婆父母双方的亲戚，都要给红包。过年都是为别人花钱的，现在很怕过年。”

网友“情一堂雨菲”深有同感，“过年就是花钱，人情往来免不了掏腰包，最怕过年哦。”

给孩子的压岁钱成了返乡中年人的一块心病。网友“给我未来”抱怨，“现在的压岁钱几乎到了变态的地步，低了还拿不出手，与个人收入完全不成比例。还是小时候好啊，一毛钱都很开心。”

中年人兄弟姐妹多，平时天南海北，过年返乡，相互攀比，让混得不如意的人直喊吃不消。网友“菠萝菠萝蜜”感慨，过年家人亲戚团聚，如果让自己有了负担，这年过得也失去了意义。虽说过年就是花钱的，但确实花掉了两个月薪水，面子工程真要不得。

独生子女各回各的家

不少80后的年轻夫妻都是独生子女，老家相距甚远，双方父母都希望小俩口回来过年。分身乏术，咋办呢？有的人商量的结果是各回各的家，各尽各的孝心。

一名女网友说，今年过年还与去年一样，各自回家，各找各妈。带的礼物上，男孩子几乎清一色是名烟名酒，再加上一点糖果就完事了。相比而言，喜欢逛街的女孩子心更细，花色品种让人惊喜。网友“Super Playboy”开列的清单就别出心裁，“给爸爸1000多元的剃须刀，妈妈800多元的鞋子，爷爷500多元的渔具，姐姐和妹妹各一个三洋的暖手宝，300多元一个。”

也有家庭很超脱很另类，一网友自豪地说，“那种逢晚辈就给红包的习惯，我们家没这个传统。兄弟几个，从3岁一起玩到30岁，连结婚红包都是互免的，这么多年，感情相当好。掏心窝处，比掏钱亲切得多。”

你打算怎么过这个年，欢迎拨打快报24小时热线96060参与讨论。

快报记者 赵守诚